

# 三成上市券商年内遭重要股东减持 已“落地”1.72亿股 9.91亿股正在实施

■本报记者 周尚任

近期,多家券商公告股东减持计划及最新减持进展。

今年以来,证券板块备受市场关注,40家上市券商的股价平均上涨超30%。与此同时,不少重要股东也加大了对券商股的减持力度。增持方面,仅有国泰君安近日宣布其实际控制人增持公司H股达到总股本1%。

据《证券日报》记者不完全统计,今年以来,40家A股上市券商中,已有12家券商发布19份股东减持计划,这意味着,三成上市券商遭遇了股东减持。其中,6份减持计划已实施完成,累计已减持1.72亿股;还有13份减持计划仍在实施中,减持数量合计不超过9.91亿股。

## 12家券商发布19份股东减持计划

据东方财富Choice统计数据,今年以来,40家上市券商中,已有12家券商发布了19份股东减持计划。其中,有6份减持计划已实施完成,还有13份减持计划仍在实施中。

从已实施完成的减持计划来看,国金证券、天风证券、华安证券、南京证券、第一创业、华西证券6家券商已累计被股东减持1.72亿股。

有3家券商被重要股东“火速”减持。10月17日,天风证券公告称,股东当代科技计划通过大宗交易方式减持公司股票数量不超过4449.84万股,11月6日,该减持计划即实施完毕。同时,除当代科技外,天风证券在10月份还公告了其他3份股东减持计划,累计还有2.37亿股计划被减持。

一边是重要股东陆续减持,另一边是通过定增、配股迎来新买家。天风证券在今年3月份实施配股后(实际募资53.25亿元),时隔半年,又发布定增方案,9月28日,天风证券发布



王琳/制图

非公开发行A股股票预案显示,本次非公开发行A股股票数量不超过19.9979亿股,募集资金总额不超过128亿元。

被“火速”减持的券商还包括:1月3日,华西证券公告称,公司第八大股东都江堰蜀电投资公司计划减持公司股份1120.42万股。当月21日,该减持计划即实施完毕;2020年7月15日,华安证券公告称,公司第二大股东安徽出版集团公司计划减持公司股份2000万股;9月1日,该减持计划即实施完毕。此外,南京证券的股东江苏凤凰置业有限公司以及第一创业的股东华熙昕宇投资有限公司均在2020年1月份抛出减持计划后,都在7月份实施完毕,分别减持3298.8万股、2985.76万股。

同时,刚刚“联姻”失败的国金证券,也遭股东减持。11月11日,国金

证券发布公告称,自7月7日至11月9日,股东浦金投资通过二级市场集中竞价方式共计减持公司股份3329.89万股,减持股份数占公司总股本比例的1.1%。同时,本次权益变动后,公司股东浦金投资控股有限公司及其一致行动人长沙浦金(集团)有限公司合计持有公司股份比例从27.43%减少至26.33%。

上述计划减持券商股的股东,减持原因大致可分为资金需求、经营需要、业务发展需要、丰富投资组合等。

## 国泰君安实控人增持公司H股

截至目前,还有13份减持计划仍在实施中,累计计划减持股份数量不超过9.91亿股。这其中,有5家券商的股东减持计划已实施过半,但尚未

实施完毕。

据《证券日报》记者不完全统计,中原证券股东渤海产业投资基金管理有限公司已减持3869.08万股。西部证券股东上海城投控股股份有限公司也已减持3500万股。第一创业的股东浙江航民实业集团有限公司(简称“航民集团”)已减持1751.2万股。兴业证券股东福建省投资开发集团有限责任公司、福建省融资担保集团有限责任公司分别已减持4573.12万股、600万股。华安证券股东东方国际创业股份有限公司已减持3621万股。

11月10日,国信证券发布公告称,股东一汽股权投资(天津)有限公司(简称“一汽投资”)计划减持不超过2.69亿股公司股份,即不超过国信证券当前总股本的2.79%。也就是说,从国信证券三季报披露的大股东

## 车险综改系列调查④

# 车险综改冲击波:人保平安10月份车险保费环比降幅皆近两成

■本报记者 冷翠华

车险综合改革对险企车险保费收入的影响已经有所体现。

10月份是车险综合改革落地之后的第一个完整月,而根据人保财险和平安产险最新披露的今年前10个月保费收入数据,10月份单月,两家险企的车险保费收入环比皆改变了此前的上涨之势,转而呈现近两成的环比下降。

业内人士表示,车险综合改革的短期目标是“降价、增保、提质”,在让利于消费者的同时,险企短期内必然面临车险保费收入下降的经营困境。从行业层面看,定价能力和服务能力将更程度上影响险企竞争力,险企间经营的分化或更明显,中小险企普遍“压力山大”。

## 两大险企车险保费环比同比均下降

根据上市险企披露的今年前10个

月保费收入数据显示,1月份-10月份,人保财险共取得车险保费收入约2187.01亿元,平安产险共取得车险保费收入约1622.29亿元。结合两家险企此前发布的月度数据,《证券日报》记者计算发现,10月份单月,人保财险取得车险保费收入约194.17亿元,环比9月份下降了18.76%,比去年同期下降了7.2%;同时,平安产险取得车险保费收入约151.57亿元,环比9月份下降了17.63%,比去年同期下降了4.3%。

这意味着车险行业二、三季度以来的平稳增长势头出现了转折。9月19日,由银保监会发布的《关于实施车险综合改革的指导意见》正式实施。不过,9月份单月的全行业车险保费收入不降反涨。具体来看,9月份,财险公司共取得车险保费收入745亿元,比去年9月份的700亿元增长了6.43%,同时,今年8月份财险公司车险保费也为700亿元,因此9月车险保费环比增速也为6.43%。

“一方面,车险综合改革从9月19日正式开始,当月影响尚不明显;另

一方面,在车险综合改革之前,不少险企抢抓改革前时机,推动车险提前续保等工作,也拉升了车险保费。”一位业内人士分析道,这也一定程度上使得10月份的车险保费收入有所下降,但最主要的是由于车均保费的下降导致车险总保费下降。

同时,由于车险业务在公司整体业务中的占比较大,10月份人保财险和平安产险的总保费收入增幅与上一统计周期相比也有所放缓。

据银保监会副主席梁涛近日介绍,车险综合改革实施后的一个多月里,车均保费降幅27%,商业第三者责任险的平均保额由91万元提升到125万元。

## 中小险企“压力山大” 未来或有更多险企退出

尽管人保财险和平安产险10月份的车险保费收入环比出现近两成的下降,但记者在采访中了解到,大部分中小财险公司的车险业绩“更糟

糕”,保费收入降幅更大。从全行业来看,10月份车险保费的环比降幅将明显高于人保、平安的相应降幅。

“现在还没有全行业的统计数据,从我们和几家中小公司的交流来看,10月份车险保费降幅都超过了20%,有的降幅大约有30%。”一家中小财险公司车险负责人对《证券日报》记者表示。多家中小公司车险负责人预测,未来还将有更多保险公司退出车险市场。

长安保险车险部总经理助理贾振雷在接受《证券日报》记者采访时表示,和大中型险企相比,车险综合改革对中小财险公司的挑战主要体现在四个方面,一是管理成本处于相对劣势地位;二是渠道和队伍建设难度较大,业务掌控力不强;三是客户经营能力不足,续保率提升难度较大;四是产品开发能力不强。

在政策建议方面,贾振雷提出,希望在车险综合改革实施之后,继续建立差异化的分类监管体系,持续加强行业监管;同时,希望保险行业协会在

情况来看,如果本次其第六大股东一汽投资全部减持完毕后,将不再持有国信证券股份。一汽投资减持的原因,是由于其补充经营发展资金需要自主决定。

据《证券日报》记者了解,而不少投资者对国信证券的这份减持计划存有疑问。有投资者在深交所互动易平台询问国信证券,持股低于5%的股东减持不需要公告,公司为何要公告?

对此,国信证券回应称:“公司原股东中国第一汽车集团公司(简称‘中国一汽’)在公司首发上市持股比例为5.1%。公司首发上市前,中国一汽按相关规定作出了《关于股份锁定、持股意向、减持意向等事项的声明、承诺及约束措施》,承诺内容包括‘本公司将在减持前4个交易日通知发行人,并在减持前3个交易日公告’。2018年10月份,中国一汽将其持有的公司股份全部划转至其全资子公司一汽投资,一汽投资依法承继并遵守中国第一汽车集团有限公司已作出的各项承诺。”

而增持方面,今年以来,仅有国泰君安H股被股东增持。11月13日,国泰君安收到实际控制人上海国际集团通知,上海国际集团已根据增持股份计划的安排,通过上海证券交易所港股通交易系统增持国泰君安H股股份已达到本公司已发行总股本的1%。

具体来看,自11月9日起,截至11月13日,上海国际集团已通过上海证券交易所港股通交易系统增持国泰君安8908.46万股H股股份,增持比例为1%。

截至11月13日,上海国际集团直接持有国泰君安6.82亿股A股以及8908.46万股H股,通过其控股子公司间接持有国泰君安21.64亿股股份,合计持有国泰君安29.35亿股股份,约占国泰君安总股本的32.9509%。

## 4只科创50ETF“首秀” 合计成交46亿元

■本报记者 王思文

11月16日,首批科创50ETF正式登陆上海证券交易所,迎来开盘“首秀”。

作为国内目前跟踪科创板唯一指数的ETF产品,4只科创50ETF产品在上市交易后十分活跃。Wind资讯数据显示,4只科创50ETF上市首个交易日成交额累计达到45.56亿元。

## 上市首日成交额大 “不必太过紧张”

从今年7月份开始,首批跟踪科创50指数的ETF产品便备受市场热议。昨日,上市后的首批科创50ETF产品更是获得资金热捧。据Wind资讯数据显示,华夏科创板50ETF开盘1分钟,成交额便突破2亿元,成交额在4只产品中领先。另据上交所数据显示,华泰柏瑞科创板ETF上市两小时成交额达7.52亿元。

值得一提的是,据《证券日报》记者统计,4只科创50ETF产品在上市首个交易日成交额合计达到45.56亿元。其中华夏科创板50ETF、易方达科创板50ETF、华泰柏瑞科创板50ETF、工银瑞信科创板50ETF当日成交额分别为21.19亿元、10.06亿元、9.11亿元、5.19亿元。

4只科创50ETF产品的成交额均位居公募所有上市ETF中前列。据东方财富Choice数据显示,在368只ETF产品中,有2只科创50ETF产品成交额位居前十名,分别是华夏上证科创板50ETF和易方达上证科创板50ETF,分别位居第三名和第十名。其余2只分别位列第12名和第23名。

在谈及为何开盘“首秀”的成交额如此高时,某位科创50ETF产品的基金经理对《证券日报》记者表示:“可能当时申购的那批投资者有交易需求,开放之后,交易量较大,ETF上市首日基本都会有这样的效应,不必太过紧张。此外,科创50ETF产品波动较大,适合做交易,所以交易量放大也是正常现象。”

## ETF产品选择 需跟踪指数紧密度、流动性

从产品上市后的涨跌幅表现来看,4只科创50ETF上市首日的涨跌大体一致,且高度拟合科创50指数。

据天天基金网数据显示,11月16日科创50指数的单日涨幅为0.7%,华夏旗下科创50ETF产品的单日涨幅为1.81%,易方达、华泰柏瑞和工银瑞信相关产品的单日涨幅均为0.69%。那么对于投资者来说,如何挑选产品对投资者更有利呢?

上述科创50ETF产品的基金经理对《证券日报》记者表示:“盘中价格波动跟净值涨跌幅是有差别的。投资者在选择上,要选择跟踪指数紧密的产品,这方面各家差异不大,或选择更为稳定的公司以及流动性更好的产品。”

某位大型券商投资顾问也有同样的看法,他对《证券日报》记者表示:“衡量一只绩优指数基金的指标在于是否紧密跟踪指数。跟踪误差越小,指数基金的表现则越好。另一方面是流动性的比拼,未来随着份额的不断增加,流动性将有所提升。投资者在寻找流动性好的ETF时,可以观察ETF上市初期的交易情况,或者发行配售比例,比例较低的ETF或许未来流动性稍好。总体来说,投资者可以优先选择跟踪误差小、流动性大的科创50ETF产品。”

## 未来机构投资者占比将逐渐提升

事实上,当前首批4只科创50ETF产品的受欢迎程度可从基金户数一窥端倪。据《证券日报》记者观察,首批4只科创50ETF首发阶段全市场有效认购户数共计170.27万户,其中华夏基金占69.57万户、易方达占45.67万户、华泰柏瑞占37.71万户,其余为工银瑞信产品户数。

首批科创50ETF均以个人投资者为主。4只科创50ETF的平均个人投资者持有基金份额占比达到92.65%。而机构投资者份额较少,仅有国新投资、巴克莱银行、野村新加坡有限公司等机构的身影。

对于个人投资者众多的原因,某位科创50ETF基金经理对《证券日报》记者分析称:“分两层来看:一是个人对科创板投资热情比较高,之前由于门槛、经验和年限限制投资,而ETF可以通过合理有效的分散方法帮助大家投入到科创板投资;二是机构投资者约束有关,机构投资者内部有风控规定,一般会买已经上市一定时间、有一定交易历史和规模的ETF产品。我们预计等科创50ETF产品上市一段时间后,机构资金也会慢慢参与进来。”

“值得关注的是,海外资金也出现在前十大投资者当中,说明海外资金对我们也很感兴趣,随着产品运行时间越来越长,相信机构投资者占比会逐渐提升。”

某大型券商理财规划师在接受《证券日报》记者采访时表示:“投资者在选择投资科创50ETF的同时,可以通过搭配偏债类资产,降低波动。此外,也可以通过基金定投的方式参与进来,在享受科创板红利的时候,根据自身的风险承受能力选择产品,做到科学、理性投资。”

# 上市银行整体估值仍处历史低位 董事、高管月内屡屡出手增持

■本报记者 吕东

11月份以来,随着银行股价的低迷,包括苏州银行、南京银行、长沙银行在内的多家银行先后发布了增持自家股份的公告。值得注意的是,上述银行公告披露的增持主体均为银行董事或高级管理人员。

目前,上市银行整体估值水平处于历史低位,逾七成上市银行股“破净”。光大证券银行业首席分析师王峰在接受《证券日报》记者采访时表示,银行董事、高管的增持将给市场传递出信心,对于稳定银行股价也起到了一定积极作用。此外,管理层增持还有助于将银行经营的长期利益与管理层绑定,因此这种方式在银行股份的增持中使用的较多。

## 月内3家银行披露增持公告

随着上市银行股价的持续低迷,

今年以来已有多家银行股价相继启动稳定股价措施,通过股东、高管的增持来履行承诺。

进入11月份后,上市银行高管增持的情况更是屡屡出现。11月12日,苏州银行发布稳定股价方案公告称,该行拟采取由现任董事(不含独立董事)、高级管理人员等共11人增持股份的措施稳定股价,上述人员用于增持该行的货币资金不少于其上一年度自本行领取薪酬总额(税后)的15%,即增持股份金额不低于129.93万元。本次增持计划不设价格区间,根据市场价格确定。

根据苏州银行此前制定的《稳定A股股价预案》,该行首次公开发行A股股票并上市后3年内,如连续20个交易日的收盘价均低于本行最近一期经审计的每股净资产,则该行及相关方将积极采取措施稳定银行股价。

苏州银行最近一期经审计的每

股净资产为8.34元/股,经除息调整后的每股净资产为8.14元/股。自2020年9月24日起至10月29日,该行A股股价已连续20个交易日收盘价低于8.14元,达到触发稳定股价措施的启动条件。

此外,在未触发稳定股价措施启动条件下,南京银行也于本月5日发布了高管增持公告。该行公告称,基于对公司未来发展的信心和价值认可,其董事、行长林静然增持南京银行股份13.80万股,价格7.66元/股,增持金额为106万元。林静然承诺,本次增持股份三年内不减持。本次增持前,林静然在南京银行的持股数量为0股,本次增持后增持数量为13.80万股,占南京银行总股本的0.001379%。

值得注意的是,日前也有银行发布了稳定股价方案实施完成的公告。长沙银行于11月12日发布公告,2020年11月4日至11月10日,长

沙银行董事(不含独立董事及第一大股东提名或推荐的董事)、高级管理人员、监事长、纪委书记通过集中竞价方式增持24.42万股,增持资金合计219.45万元,成交价格区间为每股8.96元至9.10元。

长沙银行表示,根据本行《稳定股价方案》,相关增持主体承诺的增持金额已完成,满足稳定股价措施实施条件及承诺履行完毕的条件,本次稳定股价措施已实施完成。

根据各家银行的规定,在稳定股价方案中,企业可采取的具体措施包括发行人回购公司股票,控股股东、公司董事、高级管理人员增持公司股票等。值得注意的是,上述银行增持均全部为董事、高管增持。西南财经大学金融学院数字经济研究中心主任陈文在接受《证券日报》记者采访时表示,相比于银行股东的增持,董事及高管增持额度多设定为年薪的一定比例。照此计算,上述人员增持股

份的数量较少,但更多的是表明一种态度。

## 银行仍大面积“破净”

短短两周之内,就有多家上市银行披露董事、高管增持及增持完成公告,可见其出手稳定股价的决心。

事实上,今年以来已有包括邮储银行、上海银行、苏农银行、浙商银行、郑州银行、成都银行、长沙银行、渝农商行等多家上市银行实施或完成稳定股价方案。

目前,上市银行整体估值水平居于历史低位。同花顺iFinD而数据统计,截至最新数据显示,A股上市的37家银行中,仍有高达27家银行处于“破净”状态。

业内人士指出,如果大面积“破净”这一情况没有较大改变,未来仍会有上市银行发布稳定股价方案或有高管增持情况的出现。